
PRACOVNÝ LIST Z PREDMETU DEJEPIS  

1. PREČÍTAJ SI O SLOVANSKÝCH BOHOCH A UTVOR KRÁTKE MEDAJLÓNKY ( STRUČNÝ OPIS ČOHO 

BOL DOTYČNÝ BOH BOHOM, AKÚ MAL SILU A MOC) NAPÍŠ TO  DO ZOŠITA! 

Perún - Najznámejší a zároveň najdôležitejší boh, ktorý pevnou rukou vládol ostatným božím 
bytostiam. Na sochách bol väčšinou zobrazovaný ako starý muž s medenou bradou, striebornou hlavou 
a zlatými dlhými fúzmi. Jazdil na voze ťahanom býkom alebo kozlom, v iných príbehoch dokonca lietal 
po oblohe na veľkých mlynských kameňoch, vďaka ktorým vytváral blesky. Jeho zbraňou bola sekera 
metajúca okolo seba ohnivé strely. Bol ochrancom poľnohospodárstva, šíril žiaru letného slnka a 
rozháňal mraky. Polia zlých a závistlivých ľudí trestal nákazou alebo ich zasypával krúpami. Obetovali 
mu býka alebo kozu, výnimočne aj ľudské obete. 
 
Morena – Bohyňa zimy a smrti, ktorá je dodnes spojovaná s mnohými pesničkami, príbehmi 
a tradíciami. Napríklad známe vynášanie Moreny (bábka zo slamy) a jej následné vhadzovanie do jazera 
či rieky na jar je symbolom konca vlády zimy. Po jej vláde mala prísť vláda jej sestry, bohyne Vesny. 
Zaujímavé však je, že tento zvyk sa zachoval do dnešných dôb aj napriek niekoľko tisíc ročnému 
potláčaniu pohanských rituálov. Ďalej bola Morena považovaná za matku a stvoriteľku rôznych 
démonov a chorôb Napriek tomu však malo ísť o krásnu pannu v bielom závoji. V prípade vojny sa však 
obliekla do čierneho brnenia. 
 
Vesna – Staroslovania si ju spojovali s jarou, mladosťou, krásou a životom. Vesna zaháňala svoju sestru 
Morenu a prinášala oživenie všadeprítomnej zelene a prírody po dlhej zime. Na sochách a obrazoch 
vykreslená ako mladá a krásna žena. Zasvätená jej bola breza, ktorá rozkvitá ako prvá a zo zvierat sa 
k nej viazala kukučka. V zime počas vlády Moreny sídlila na vrcholkoch hôr a skál. Informácie o nej sa 
zachovali len v našich končinách a aj o nich sa nedá povedať, že sú pravdivé. Preto sa historici dodnes 
nevedia zhodnúť, či išlo s určitosťou o pôvodnú postavu, respektíve či sa naozaj volala Vesna. 
 

2. VYHĽADAJ NA INTERNETE, V KNIHE, UČEBNICI EŠTE 3 SLOVANSKÝCH BOHOV. NAPÍŠ ICH DO 

ZOŠITA A URČI AKÚ MALI MOC.  

 

 

 

3. VYHĽADAJ A NAPÍŠ AKÉ ZVYKY SÚ SPOJENÉ MORENOU.  
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